

# 中国文化报

2009年9月24日

星期四 己丑年八月初六

第254期 总第5138期

今日8版

国内统一刊号 CN11—0089

邮发代号 1—115

国外代号 D1037

文化传播网: <http://www.ccdy.cn>

CHINA CULTURE DAILY

中华人民共和国文化部主管

## 国家重大历史题材美术创作工程在京召开总结会



国家重大历史题材美术创作工程创作工作总结会现场

本报讯 (记者严元 崔蕊)

9月22日上午,由中宣部、文化部、财政部主办的国家重大历史题材美术创作工程作品展在北京中国美术馆隆重开幕。当天下午,国家重大历史题材美术创作工程工作总结会在文化部机关会议室举行。国家重大历史题材美术创作工程领导小组组长、中宣部副部长、文化部部长蔡武,国家重大历史题材美术创作工程艺术委员会主任、新华社社长李从军,国家重大历史题材美术创作工程领导小组副组长、艺术委员会主任、文化部副部长王文章,为170余位入选作者和上海文广局等6家优秀组织单位颁发了证书,并作了重要讲话。国家重大历史题材美术创作工程领导小组成员汤恒、董伟、王家新、刘中军,以及中宣部、文化部、财政部等部门的有关同志,创作工程艺术委员会成员以及全体画家与会。会议由财政部教科文司副司长王家新主持。

蔡武参观了国家重大历史题材美术创作工程作品展,并对艺术家取得的成绩表示祝贺。在总结会上,蔡武还发表了讲话,充分肯定了国家重大历史题材美术创作所取得的成就(全文另发)。

李从军表示,国家重大历史题材美术创作工程在中国美术发展史上写下了辉煌的一篇,通过艺术的形式反映了中国人民自鸦片战争以来的历史,为民族和国家奉献了宝贵的精神食粮。入选作品反映了当代主题性创作的最高水平,其中有些作品堪称传世之作。

王文章在总结讲话中指出,实施国家重大历史题材美术创作工程具有重大的历史意义和积极的现实意义。所谓盛世修史,国家重大历史题材美术创作工程就是通过艺术的画卷书写出中国百余年的沧桑巨变,塑造了自强不息、奋勇向前的国家和民族的形象。



国家重大历史题材美术创作工程作品展现场

9月23日至10月20日

1.2.3.4号展厅

中宣部、文化部、财政部

承办:中国美术馆

为工程的创作实施提供了强有力的艺术保证和学术支撑,同时也为今后举办类似的文化艺术活动提供了成功的范例和宝贵的经验。第四,它充分调动和激发了艺术家的积极性和创作热情。老中青三代艺术家以强烈的责任意识参与到创作中来,不计较个人得失,投入了大量精力,付出了艰辛的努力。第五,它带动了各级人民政府对于美术事业、主题性美术创作的关注和支持,在政府投资机制、创作引导机制等方面做出了积极的探索和尝试。

王文章还针对做好国家重大历史题材美术创作工程后续工作提出了要求。不仅要认真总结创作实施阶段的成功经验,也要认真研究工作中的不足和缺憾。为今后组织类似的主题性美术创作,包括更广泛的文艺活动,提供借鉴。他表示,首先,参与美术创作工程的艺术家们要结合自己的创作实践,认真总结在创作特别是主题性美术创作方面的经验和得失。其次,要进一步做好工程的宣传、推广工作。特别是要认真做好公共教育工作,有针对性地从实际出发开展重大历史题材美术作品进校园等活动,充分发挥这些优秀作品对于群众尤其是青少年在爱国主义教育和审美教育方面的作用。再次,要做好画册的出版工作,认真筹备和组织作品集和相关学术文献的出版。最后,要做好作品的收藏和研究工作,以及在上海、杭州、厦门、武汉等地

的巡展工作。国家财政支持为重大历史题材美术创作工程提供了有力的保障。国家重大历史题材美术创作工程艺术委员会秘书长、财政部教科文司副司长王家新在此前举行的“国家重大历史题材美术创作工程作品展”新闻发布会上通报了此次工程的财政费用:1.0156亿。他说:“1个亿换来104件作品,将来要由国家进行收藏,我认为这是把1亿元的国家财政投入换成了目前价值1亿的国家文化资产,而且这个资产将会不断增值。”

王家新表示,此次工程采用的是项目制、课题制的模式,注重前景的监督、过程的监督以及绩效考评。报选题、招标创作、评审,有组织、有策划,每一笔经费成本(包括展览、研讨、出版、巡展等)都有预算和实施、监督,做法十分严谨。这应该是市场经济条件下国家财政资助艺术创作方式的改变。在公共财政下,我们要为广大纳税人理好财,通过精细化、科学化管理纳税人的钱,达到双赢甚至多赢。他指出,国家重大历史题材美术创作工程为政府如何资助、推动文艺事业发展做出了有益的探索。

国家重大历史题材美术创作工程艺术委员会主任、中国美协会员名誉主席靳尚谊回忆当初工程开展时的担心说:“改革开放以来的很长时期里,艺术思想相当活跃,有一种现象是将

对‘文革’的批判和对现实主义的批判混杂,简单地认为现实主义是旧的东西。参与重大历史题材美术创作工程的创作队伍,大多是年轻作者,对于他们有没有能力创作现实主义题材,起初我心里没有数。”但他最后欣慰地表示,在后来的具体实施中通过艺术委员会科学有效的工作机制,最终为国家的美术事业积累了优秀的作品。”国家重大历史题材美术创作工程艺术委员会副主任、中国美协主席刘大为表示,从作品展可以看出,工程达到了预期效果,这批作品的学术水平非常高,对重大题材表现、诠释得非常深刻。它集中呈现了美术家们对中华民族100多年来重大历史事件的研究、学习和艺术的诠释。

总政宣传部艺术局、上海市文广局、中国国家画院、中央美院、中国美协、鲁迅美院6家单位被评为优秀组织单位。许江、施大畏、陈坚代表全体艺术家表达了对中宣部、文化部、财政部等部委以及艺委会专家的感谢。许江在发言中激动地表示:“政府拿出这么多钱、这么多精力来组织这样一场历史上浩大的美术创作工程,我想这是要表达一个信息,希望美术在这样一个时代,仍然能够担当起艺术创作与创新的使命,仍然能够在讴歌时代精神、表现民族历史方面发挥独特的作用。”



图为国家重大历史题材美术创作工程(以下简称“工程”)作品展开幕式现场,参加开幕式剪彩的领导分别为“工程”领导小组组长、中宣部副部长、文化部部长蔡武(右五),“工程”艺术委员会主任、新华社社长李从军(右六),“工程”领导小组副主任、艺术委员会主任、文化部副部长王文章(左一),“工程”领导小组成员、国家博物馆馆长吕章申(左二),“工程”艺术委员会主任、中国美协名誉主席靳尚谊(左五),“工程”艺术委员会副主任、中国美协主席刘大为(左三),“工程”领导小组成员、中宣部文艺局副局长汤恒(左四),“工程”领导小组成员、艺术委员会副主任、文化部艺术司司长董伟(右四),“工程”艺术委员会秘书长、财政部教科文司副司长王家新(右三),“工程”领导小组成员、艺术委员会委员、中国美协馆长范迪安(右二),“工程”领导小组成员、艺术委员会秘书长、文化部艺术司副司长刘中军(右一)。

## 美术界专家谈重大历史题材美术创作工程

艺术地再现历史的情景,必须有基本的造型和构思能力。如今,不少艺术家的写实能力薄弱了,原来很有成就的一些写实艺术家受到新思潮的影响,对写实语言不再精益求精,造型能力也退步了。艺术家写实能力不强,影响了历史画创作的水平。很长时间不提倡画历史画了,现在重新提倡,对艺术家的创作能力是个检验。

这次组织的重大历史题材创作,和上世纪五六十年代不完全一样。当今社会,艺术观念更新,多元化格局形成,市场拓展……艺术家可选择的题材、可运用的语言风格更加多样,人们对重大历史题材的兴趣淡漠了。不像五六十年代,艺术家只有画重大历史或

现实题材才能奠定其在艺术界的地位。那些年代的历史画,即使不是国家组织也有出路,现在的情况不一样了,没有国家投资组织艺术家创作很难有好作品出现。

——邵大箴

自中国开始有公共和私人博物馆以来,历史题材创作一直没有得到应有的重视。今年是新中国成立60周年,各方面的力量凝聚了起来,从事历史题材绘画创作,实际上是弥补以前没有做但非做不可的事情。

此次创作的特殊意义在于,当代中国艺术家已经掌握了不同的风格、不同的样式。我们的这批历史画,与意大利、法国、西班牙的历

史画不同,与俄罗斯、前苏联的历史画也不同,我们是以多种艺术形式、风格来画历史画,这种不统一应该说是一种优点。在油画方面,国外大多是以一种古典写实的样式完成的,而这次的创作使用了现代的甚至后现代的眼光、手法和思路。如果还是按传统历史画的要求来规范的话,会觉得这批历史画不符合规范,但是站在21世纪艺术发展的角度来看,应该说我们往前走了一步。

——水天中

入选画家多选择采用大尺幅来表现重大历史题材,因为他们觉得表现重大历史题材、重大人物组合,大的画面更容易画出历史感,渲染出历史背景。大尺幅创

作为国家重大历史题材美术创作工程领导小组组长,刚才听完工程领导小组、艺委会各位同志的讲话和组织单位代表、作者的发言,深受鼓舞。

此次国家重大历史题材美术创作工程是文化界的一次创举,也是美术发展历程中一件非常有意义的事情。工程历时5年,其中重点创作的时间有3年。它体现出以下几个特点:

首先是主题性。工程作为一次主题性创作,它反映了一个重要的指导思想;我们始终认为,艺术特别是美术,虽然反映的是作者本人对生活的感悟、对情感的体验等主观意识,但是最终反映的是社会生活。毛主席说过,文化是对一定社会经济基础的反映,并反作用于社会经济基础,所以在艺术创作过程中,现实主义应是艺术发展最基本的遵循,至于各种各样的创作手法都是从这个基础上衍生而来的。如果完全脱离了历史时代和现实生活,那么作品将成为无本之木、无源之水。重大历史题材美术创作工程最鲜明的特点是坚持反映现实生活,那就是自1840年以来,中国人民在争取民族解放、国家发展中所经历的从屈辱到抗争,从革命到建设,从建设到改革,这样一幅波澜壮阔的历史。作品反映了所经历的时代,特别是今天所具有的时代精神以及所反映出来的民族精神,这一主题非常突出。这也是重大历史题材创作能够在全社会得到积极响应,并得到政府的支持以及人民群众的赞誉的原因。

第二是导向性。也就是这一主题在当代具有重要的主导和导向作用。我国自改革开放以来,经济体制深刻变革,社会结构深刻变动,利益格局深刻调整,思想观念深刻变化,社会呈现出多样性、多元化的发展,这是历史的进步,是不可阻挡的历史潮流。在这样一个大的背景下,我们要学会怎样在尊重差异中来确定主流文化的主导,在包容多样性中来加强核心价值观的引导作用,以引导我们的文化、艺术向着正确的方向和轨道发展,这个正确的方向就是长期以来坚持的“为人民服务,为社会主义服务”“百花齐放,百家争鸣”。但是这种引导不是过去在计划经济体制下完全依靠行政命令和红头文件来进行,而是要学会在尊重差异中,在包容多样中来确立主导。国家重大历史题材美术创作工程的可贵之处就在于,它引导和指引了这个时代美术创作的发展方向,起到了示范性作用。

第三,多样性。从画展本身来看就具有多样性特征,各种风格、各种流派、各种手法都有呈现,画种上有民族传统的水墨画,也有从西方引进的油画,还有水墨和油画的结合,在表现方式上既有现实主义,还有超现实主义。这次重大历史题材美术创作工程本身也是丰富多彩、百花齐放,因而非常吸引人。

第四,创新性。重大历史题材美术创作工程具有很强的创新意义。这里的创新是在继承传统基础上的创新,也就是说,当代艺术家吸取了整个美术发展史的养料,前人的创作为此奠定了基础。此外,此次创作的作品个性鲜明,有作者的独特体验。创新可以说是美术创作最基本的规律,这在此次作品中体现得非常充分。

我相信这次工程作品展能够

国家重大历史题材美术创作工程领导小组组长  
文化部党组书记、部长  
蔡武  
——在国家重大历史题材美术创作工程工作会议上的讲话

最大程度地发挥其社会效应,作品所蕴含的思想性深刻地反映了鸦片战争以来我国的历史发展以及民族精神,是艺术家对这个伟大时代深情的讴歌,非常感人。其中看到詹建俊先生的油画《黄河大合唱》等前辈著名美术家和不少中青年艺术家的作品,非常震撼人心,特别是在新中国六十华诞的前夕,每当看到这样的作品都会勾起非常丰富的联想。我最近一直处于感动之中,文化部主办的几个活动,包括这个美术大展,以及正在人民大会堂演出的大型音乐舞蹈史诗《复兴之路》,在国博举行的“复兴之路”展览,庆祝中华人民共和国成立60周年献礼演出等,都与中华民族的伟大复兴有关系。今天看到重大历史题材美术创作,题材也是反映中华民族伟大复兴,我深受感动,我想这种感染肯定会在观众中间引起共鸣。另外,这些赏心悦目的作品能够尽可能地满足观众的审美需求。

重大历史题材美术创作取得了成功,首先需要感谢参与创作的艺术家,他们用自己的画笔为我们的时代、民族和人民的传世之作,使我们的创作能以壮美的艺术画卷呈现为民族的历史、革命的历史、改革的历史,以及美术的历史,这是最重要的。我希望通过此次创作工程,能充分调动全国文化工作者的积极性,推动创作出更多的、无愧于这个时代、民族和人民的传世之作,使我们的创作能以壮美的艺术画卷呈现为民族的历史、革命的历史、改革的历史,以及美术的历史,这是最重要的。我希望通过此次创作工程,能充分调动全国文化工作者的积极性,推动创作出更多的、无愧于这个时代、民族和人民的传世之作,使我们的创作能以壮美的艺术画卷呈现为民族的历史、革命的历史、改革的历史,以及美术的历史,这是最重要的。

## 国家重大历史题材 美术创作工程特刊

今日第二版至第八版刊发国家重大历史题材美术创作工程入选作品,作品基本以历史事件的发生时间为序刊登

术表现重大历史题材的水平在提高。  
——王镛

上世纪五六十年代,伴随着中国历史博物馆、中国革命博物馆、中国人民革命军事博物馆的建设,组织国画家和油画家创作了一批美术作品,形成了一个高潮。到了新时期,为了对广大人民群众进行革命历史教育以及重新反思历史,需要有一批新的历史题材作品出现。

重大历史题材创作有如何认识和把握历史真实的制约性,但也有从不同角度、不同侧面表现历史精神的广阔天地,并同时应体现出艺术家的个性风格。它是历史,也是艺术,是历史的艺术表现。  
——刘曦林